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Etude réalisée par l'Ifop pour Familles Rurales

Echantillons et méthodologies

Grand Public : échantillon de 1006 personnes, représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus. La représentativité de
l’échantillon a été assurée par la méthode des quotas (sexe, âge, profession de la personne interrogée) après stratification par région et
catégorie d’agglomération.

Ruraux : échantillon de 1502 personnes, représentatif de la population française rurale âgée de 18 ans et plus. La représentativité de
l’échantillon a été assurée par la méthode des quotas (sexe, âge, profession de la personne interrogée) après stratification par région et
tranche détaillée d’unité urbaine.

Echantillons et méthodologies

Grand Public : les interviews ont été réalisées par questionnaire auto-administré en ligne du 17 au 18 décembre 2020.

Ruraux : les interviews ont été réalisées par questionnaire auto-administré en ligne du 10 au 16 décembre 2020.

La méthodologie

les écarts significatifs entre les deux cibles sont indiqués par 
les flèches                indiquent les évolutions significatives par rapport aux précédentes vagues d’enquête Notes de lecture :


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L’image du monde rural 
s’embellit et 
s’homogénéise en 2020
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Les traits d’image du monde rural
Comparatif entre les cibles

QUESTION : Pour chacun des qualificatifs suivants, diriez-vous qu’il s’applique très bien, plutôt bien, plutôt mal ou très mal au monde rural ?

Grand public

Récapitulatif : TOTAL S’applique bien

94%

92%

72%

71%

66%

61%

58%

49%

Gagnerait à être mieux connu 

Agréable à vivre 

Qui connait un renouveau 

Attractif 

Dynamique 

Abandonné 

Moderne 

En déclin 

Ruraux

93%

95%

75%

77%

68%

58%

62%

42%

85%

72%

43%

45%

50%

63%

46%

59%

Rappel Juin
2018*

90%

95%

63%

69%

63%

51%

55%

43%

Rappel Juin
2018**

* Etude Ifop réalisée pour Familles Rurales auprès d’un échantillon de 1012 personnes, représentativité de la population française âgée de 18 ans et plus par téléphone au domicile du 8 au 11 juin 2018.
** Etude Ifop réalisée pour Familles Rurales auprès d’un échantillon de 1501 personnes, représentative de la population française rurale âgée de 18 ans et plus, par questionnaire auto administré en ligne du 6 au 11 juin 2018.

-10

+9

+20

+29

+26

 +16

+12

+12

+8

+7

+7

+5
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Le mode de vie idéal

QUESTION : Pour vous, quel est le mode de vie idéal c’est… ?

42%

38%

20%

Vivre et travailler à la
campagne

Vivre à la campagne et
travailler en ville

Vivre et travailler en
ville

Grand public Ruraux

38%

43%

19%

Juin
2018

63%

34%

3%

59%

33%

6%

Déc.
2003

55%

39%

6%

Juin
2018

-5 -5

+8
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Les principales motivations de l’installation de nouveaux habitants dans 
le monde rural – Comparatif entre les cibles

QUESTION : Et selon vous, quels sont les principales motivations à l’installation de nouveaux habitants dans le monde rural ? En premier ? En
deuxième ? En troisième ?

Récapitulatif : Total des citations

71%

55%

43%

37%

25%

21%

15%

14%

7%

7%

5%

La qualité de vie, le souhait de vivre dans un 
environnement moins pollué 

Le calme

Le contact avec la nature

Un coût de la vie moindre 

Le souhait d’avoir une alimentation plus saine et de 
bénéficier de circuits courts 

La sécurité 

Le souhait d’avoir des relations sociales de meilleure 
qualité 

La possibilité d’avoir recours au télétravail 

L’offre de commerces 

Le contact avec le monde agricole, avec les agriculteurs 

L’offre de services publics 

Grand public Ruraux

75%

60%

51%

35%

20%

19%

15%

13%

3%

6%

3%

71%

55%

45%

36%

27%

16%

18%

11%

4%

8%

7%

Juin
2018

+5

 Moins de 35 ans : 60%

 Moins de 35 ans : 72%

 Moins de 35 ans : 63%

 Moins de 35 ans : 45%

NATURE
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Les faiblesses associées à 
la ruralité se maintiennent 
et les attentes demeurent 
inchangées
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Les principaux freins à l’installation de nouveaux habitants dans le 
monde rural – Comparatif entre les cibles

QUESTION : Selon vous, quels sont les freins principaux à l’installation de nouveaux habitants dans le monde rural ? En premier ? En deuxième ?
En troisième ?

Récapitulatif : Total des citations

64%

62%

55%

43%

26%

23%

15%

11%

Un manque de services publics (écoles, postes, 
hôpitaux…) 

Une offre d’emplois insuffisante 

Une offre de transports insuffisante 

Un manque de commerces 

Une mauvaise couverture internet 

Une mauvaise image du monde rural dans l’opinion 
publique 

Un manque de logements 

Un mauvais accès à la culture 

Grand public Ruraux

63%

63%

55%

44%

23%

27%

14%

12%

70%

62%

54%

43%

18%

28%

15%

11%

Juin
2018

-6

-5

+8

 Moins de 35 ans : 55% Moins de 35 ans : 55%

 Moins de 35 ans : 50%
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Le jugement sur le niveau d’intervention des pouvoirs publics dans sa 
commune

QUESTION : De manière générale, avez-vous le sentiment que la commune où vous résidez bénéficie beaucoup, un peu, pas vraiment ou pas du
tout de l’action et de la présence des pouvoirs publics (ex : Etat, collectivités territoriales…) ?

6%

42%

41%

11%

21%

52%

22%

5%

Oui beaucoup

Oui un peu

Non pas vraiment

Non pas du tout

27%

Bénéficie

73% 48%

Grand public Ruraux

52%

Rappel Sept. 2017 : 
64%

* Etude Ifop réalisée le groupe Les Républicains à l’Assemblée Nationale, auprès de 1503 personnes, représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus par questionnaire auto-administré du 12 au 14 septembre 2017

Rappel Juin 2018 : 
43%

Ne bénéficie pas

+9 +5

 Habite depuis - de 5 ans 
en zone rurale: 55%
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Le sentiment des ruraux que différents éléments ont évolué en zone 
rurale

QUESTION : Avez-vous le sentiment qu’au cours des dernières années en milieu rural, les choses se sont plutôt améliorées, plutôt dégradées ou
n’ont pas changé en ce qui concerne… ?

60%
55%

48%
32%
31%

29%
26%

21%
21%
21%
20%
20%
19%

17%
16%

13%

17%
21%

23%
28%
32%

32%
37%

41%
55%
58%

43%
55%

38%
61%

55%
57%

23%

24%

29%

40%

37%

39%

37%

38%

24%

21%

37%

25%

43%

22%

29%

30%

Plutôt améliorées Plutôt dégradées N’ont pas changé

L’accès à Internet 

La qualité des télécommunications, téléphones portables 

L’aide à domicile pour les personnes âgées 

Les équipements sportifs 

L’accès aux crèches, aux garderies 

Les loisirs 

Les relations entre les gens 

L’éducation 

L’accès aux services de santé 

La présence de commerces de proximité 

Les transports en commun 

L’état des routes 

La sécurité 

L’accès aux services publics 

La possibilité pour les jeunes de rester en milieu rural 

L’emploi 

69% 62 %

70% 56 %

58% 50 %

46% 34 %

29% 31 %

41% 37 %

14% 30 %

18% 24 %

19% 24 %

17% 24 %

29% 24 %

49% 21 %

47% 26 %

25% 22 %

13% 17 %

9% 12% 

Juin
2018

Déc.
2003*

* Etude ifop réalisée pour le SIG auprès d’un échantillon de 809 personnes, représentativité de la population vivant dans l’espace rural âgée de 18 ans et plus par téléphone au domicile du 10 au 13 décembre 2003.






Rappel 
Total amélioréRuraux




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Les actions prioritaires pour préparer l’avenir du monde rural
Comparatif entre les cibles

QUESTION : Sur quoi faut-il agir en priorité pour préparer l’avenir du monde rural ? En premier ? En deuxième ? En troisième ?

Récapitulatif : Total des citations

52%
37%

34%
30%
29%

24%
23%

15%
13%
12%
10%

7%
7%

4%
3%

La lutte contre la désertification médicale  

La présence d’écoles, de collèges et de lycées  

La présence des services publics et sociaux  

Les liaisons routières, de chemins de fer ou aériennes  

La venue d’entreprises  

L’amélioration de l’accès à internet  

L’aide au commerce et à l’artisanat  

Le soutien à l’agriculture  

Le développement du télétravail  

La coopération entre les communes  

La sécurité  

La vie associative  

La vie culturelle  

Le développement du tourisme  

Les équipements sportifs  

Grand public Ruraux

56%
38%

34%
24%

29%
22%

28%
17%

11%
12%

9%
5%
7%
5%
3%

Septembre 
2017*

Non posée

23%

36%

23%

35%

32%

36%

27%

Non posée

19%

28%

7 %

7%

6 %

3 %

Non 
posé

Non 
posé

17% 37%

36% 31%

23% 29%

34% 42%

41% Non 
posé

42% 45%

28% 24%

Non 
posé

Non 
posé

16% 21%

27% 19%

6% 13%

5% 9%

5% 14%

2% 5%

Juin
2018

Sept. 
2017

Déc. 
2003

 -7

+5
+10

 -7

Les rappels 2018 sur 
l’échantillon grand public ne 

sont précisés qu’à titre 
indicatif à partir du moment 
où 2 items ont été ajoutés 

en 2020.

51%

28%

30%

22%

26%

24%

28%

21%

18%

19%

10%

7 %

7%

6 %

2 %

* Sondage Ifop pour le groupe Les Républicains à l’Assemblée nationale réalisé par questionnaire auto-administré en ligne du 12 au 14 septembre 2017 auprès d’un échantillon 1503 personnes, représentatif de la population 
française âgée de 18 ans et plus.
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La crise sanitaire et les
confinements semblent avoir
consolidé le lien entre les
Français et leur territoire
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Les aspirations suite aux périodes de confinement 
Comparatif entre les cibles

QUESTION : Suite aux périodes de confinement, souhaitez-vous… ?

Grand public

Récapitulatif : TOTAL Oui

35%

33%

26%

Vous engager davantage pour les 
autres (dans vie locale, au travers 

d’associations, etc.) 

Changer de travail 
[aux actifs, soit 59% et 64% de l’échantillon]

Changer de lieu de vie 

Ruraux

32%

27%

14%

 Moins de 35 ans : 43%

 18-24 ans : 27%

 Moins de 35 ans : 42%

 Moins de 35 ans : 41%
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31%

21%

13%

49%

L'impact de la crise sanitaire dans la modification durable de sa façon de 
consommer

QUESTION : Changeons de sujet. Diriez-vous que la crise sanitaire vous a conduit à modifier durablement votre façon de consommer ?

30%

22%

18%

46%

Oui, vous privilégiez aujourd’hui 
davantage la consommation de produits 

locaux et made in France 

Oui, vous privilégiez aujourd’hui 
davantage les commerces de proximité à 

la grande surface 

Oui, vous utilisez aujourd’hui davantage le 
e-commerce 

Non, cela n’a rien changé à vos habitudes 

Ont modifié leur façon 
de consommer

54%*

Grand public Ruraux

51%*

(*) Total inférieur à l’addition des items, un répondant ayant répondu plusieurs fois « Oui » n’étant comptabilisé qu’une seule fois

 Moins de 35 ans : 61%
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L'opinion sur le maintien des commerces de proximité
Comparatif entre les cibles

QUESTION : Vous personnellement, diriez-vous que le maintien des commerces de proximité en centre-ville (pour le grand public) / à proximité de
votre habitation (pour les ruraux)... ?

Grand public

Récapitulatif : TOTAL Oui

93%

92%

29%

Est indispensable 

Doit être plus soutenu par les 
pouvoirs publics 

Répond à un mode de 
consommation passé et qui n’a plus 
lieu d’être aujourd’hui (avec l’essor 

du e-commerce, des grandes 
surfaces, etc.) 

Ruraux

93%

91%

26%
 Moins de 35 ans : 39% Moins de 35 ans : 39%
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La disposition à payer plus cher pour un produit local
Comparatif entre les cibles

QUESTION : Et seriez-vous prêt à payer plus cher un produit dont vous savez qu’il a été fabriqué… ?

Grand public

Récapitulatif : TOTAL Oui

74%

74%

En France 

A proximité de votre lieu de vie 

Ruraux

75%

76%
 Travaille dans sa 

commune (83%)
 Adhère à une 

association locale (81%)



27

39%

38%

26%

27%

7%

8%

2%

1%

26%

26%

En France

A proximité de votre lieu de vie

La disposition à payer plus cher pour un produit local
Détail par cible

QUESTION : Et seriez-vous prêt à payer plus cher un produit dont vous savez qu’il a été fabriqué… ?

41%

42%

27%

26%

7%

6%

1%

1%

24%

25%

A proximité de votre lieu de vie

En France

Oui, jusqu’à 5% plus cher Oui, de 5 à 10% plus cher Non, vous ne seriez pas prêt à payer plus cher

Grand public

Ruraux
76%

Total 
« OUI »

75%

74%

74%
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L'adhésion à différentes affirmations relatives à l’indépendance 
industrielle du pays – Comparatif entre les cibles

QUESTION : Voici différentes affirmations relatives à l’indépendance industrielle du pays. Pour chacune d’entre elle, indiquez si vous êtes tout à
fait d’accord, plutôt d’accord, plutôt pas d’accord ou pas du tout d’accord.

Grand public

Récapitulatif : TOTAL D’accord

93%

93%

J’attache de l’importance à la relocalisation 
de la production industrielle sur le 
territoire national pour réduire la 

dépendance du pays à la mondialisation 

La relocalisation de la production 
industrielle sur le territoire national est 

une opportunité pour favoriser la 
dynamisation des zones rurales et ainsi de 

rééquilibrer les territoires 

Ruraux

95%

94%
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La diffusion de la pratique du 
télétravail : opportunité et 
risque face à la fracture 
numérique
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L'expérience du télétravail

QUESTION : Lors des périodes de confinement, avez-vous travaillé à distance, en télétravail ?

17%

23%

60%

Oui, totalement

Oui, partiellement

Non

Ont travaillé à distance

40%

Base : aux actifs

11%

17%

72%

28%

Grand public Ruraux
soit 59% de l’échantillon soit 64% de l’échantillon

 Cadres : 72% Cadres : 83%
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La volonté de passer davantage de temps en télétravail

QUESTION : Et suite à cette expérience de travail à distance, souhaiteriez-vous passer davantage de temps en télétravail (par rapport à avant le
confinement) ?

56%

39%

5%

Oui

Non

Votre activité ne
permet pas le travail à

distance

Base : Aux actifs qui ont expérimenté le télétravail

Grand public Ruraux
soit 24% de l’échantillon soit 18% de l’échantillon

58%

33%

9%

Oui

Non

Votre activité ne
permet pas le travail à

distance
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Les avantages liés au télétravail
Comparatif entre les cibles

QUESTION : Et à l’inverse, quels sont les deux principaux avantages du télétravail selon-vous ? En premier ? En second ?

Récapitulatif : Total des citations

47%

43%

32%

27%

20%

11%

9%

-

4%

Ne pas perdre de temps dans les transports 

Avoir des horaires de travail plus souples permettant de mieux 
concilier les temps de vie (pour l’entretien du foyer, les loisirs, 

l’engagement pour des causes collectives, etc.) 

Faire des économies (moins de transports, pas de frais liés au 
travail comme les repas, les tenues vestimentaires, etc.) 

Etre plus efficace, plus concentré dans son travail 

Etre plus présent pour votre famille 

Avoir plus de facilité pour accéder aux services près de chez 
vous (médecin, coiffeur, bureau de poste, commerces, etc.) 

Avoir votre espace personnel de travail 

Autre (préciser)

Aucun (réponse exclusive)

Base : Aux actifs qui ont expérimenté le télétravail

Grand public Ruraux
soit 24% de l’échantillon

soit 18% de l’échantillon

47%

38%

40%

23%

28%

9%

8%

1%

2%
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Les inconvénients liés au télétravail
Comparatif entre les cibles

QUESTION : Quels sont les deux principaux inconvénients du télétravail selon vous ? En premier ? En deuxième ?

Récapitulatif : Total des citations

35%

28%

26%

22%

19%

17%

11%

10%

8%

6%

7%

Ne pas voir vos collègues lors de la pause-café ou du déjeuner 
/ ressentir un sentiment d’isolement 

Ne pas disposer de tous les outils de travail (imprimantes, 
téléphones professionnels, etc.) 

Devoir se créer un espace de travail chez soi, qui n’est souvent 
pas pris en charge par l’entreprise (ordinateur, abonnement 

Internet, etc.) 
Ne pas disposer d’une bonne connexion Internet (coupures, 

débit insuffisant, etc.) 

Avoir un cadre de travail plus flexible, qui empiète plus 
facilement sur la vie personnelle 

Echanger par téléphone ou en visio avec vos collègues, plutôt 
que de visu 

Echanger par téléphone ou en visio avec votre manager / votre 
équipe (si vous êtes manager) plutôt que de visu 

Ne pas pouvoir profiter des services proposés par l’entreprise 

Assister à des réunions en visio-conférence 

Autre (préciser)

Aucun (réponse exclusive)

Base : Aux actifs qui ont expérimenté le télétravail

Grand public Ruraux
soit 24% de l’échantillon soit 18% de l’échantillon

33%

31%

25%

20%

18%

19%

10%

9%

7%

4%

10%
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L'adhésion à différentes opinions concernant les espaces de coworking
Comparatif entre les cibles

QUESTION : Des espaces de coworking (espaces de travail partagés) s’installent peu à peu en milieu rural. Selon vous, est-ce… ?

Grand public

Récapitulatif : TOTAL Oui

82%

73%

36%

34%

Une bonne chose 

Utile, mais vous ne pensez pas en 
avoir l’usage personnellement 

Susceptible de vous intéresser, vous 
pourriez travailler dans de tels 

espaces [aux actifs, soit 59% et 64% de 

l’échantillon]

Une utopie, vous doutez que cela 
puisse fonctionner 

Ruraux

80%

72%

29%

30%  Moins de 35 ans : 36%
 Cadres : 37%

 A expérimenté le télétravail 
durant le confinement (42%)
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Le rapport au numérique pendant le confinement
Comparatif entre les cibles

QUESTION : Pendant le confinement, le numérique s’est avéré indispensable pour de nombreux usages (télétravail, école à distance, commerce
en ligne, consultation santé, etc.). Vous personnellement, diriez-vous que… ?

Grand public

Récapitulatif : TOTAL Oui

83%

78%

La qualité de votre réseau 
téléphonique était suffisante pour 

répondre à tous vos besoins 

La qualité de votre connexion 
Internet était suffisante pour 
répondre à tous vos besoins 

Ruraux

76%

72%

 Communes de 100 à 199 hab. : 64%
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16%

46%

26%

12%

20%

45%

25%

10%

Tout à fait favorable

Plutôt favorable

Plutôt opposé

Tout à fait opposé

35%

L'adhésion au développement de la 5G

QUESTION : Vous personnellement, diriez-vous que vous êtes tout à fait favorable, plutôt favorable, plutôt opposé ou tout à fait opposé au
développement de la 5G ?

Y sont favorables

65%
62%

Grand public Ruraux

La technologie « 5G » est une nouvelle génération de standard pour la téléphonie mobile qui donne accès à des débits de données cent fois plus rapides
que la « 4G » pour dix fois plus d’appareils connectés sur une même zone.
Certains considèrent que cette technologie répond à la demande croissante de données et permettra de développer de nouveaux usages alors que
d’autres contestent sa nécessité et son innocuité (c’est-à-dire le fait qu’elle ne cause pas de dommage).

38%
Y sont opposés

52 47
58 60 63 71

Selon la taille de la commune


	Diapositive numéro 1
	Diapositive numéro 2
	Diapositive numéro 3
	Diapositive numéro 4
	Diapositive numéro 7
	Diapositive numéro 8
	Diapositive numéro 11
	Diapositive numéro 12
	Diapositive numéro 15
	Diapositive numéro 16
	Diapositive numéro 17
	Diapositive numéro 20
	Diapositive numéro 21
	Diapositive numéro 23
	Diapositive numéro 24
	Diapositive numéro 26
	Diapositive numéro 27
	Diapositive numéro 28
	Diapositive numéro 30
	Diapositive numéro 31
	Diapositive numéro 32
	Diapositive numéro 33
	Diapositive numéro 36
	Diapositive numéro 39
	Diapositive numéro 41
	Diapositive numéro 43

